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НАУКОВО-ТЕОРЕТИЧНІ ПСИХОЛОГІЧНІ ОСНОВИ 

УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Управління, в широкому розумінні цього терміну, – непереривний процес 

впливу на об’єкт управління (особистість, колектив, технологічний процес, 

підприємство, держава) для досягнення оптимальних результатів з найменшими 

затратами часу і ресурсів. Кожен фахівець в області управління повинен 

володіти теорією, практикою і мистецтвом управляння, вміти чітко визначати 

цілі своєї діяльності, стратегію і тактику, необхідні для їх досягнення, приймати 

управлінські рішення і нести особисту відповідальність за них [2, с. 19]. 

У 20-х pp. XX ст. відомий французький інженер Анрі Файоль, управляючий 

велетенської добувної і металургійної компанії, запропонував послідовну 

систему принципів менеджменту. Його вважають основоположником 

менеджменту. В основі поняття «менеджмент» лежить англійське дієслово  

«to manage», що в перекладі означає управляти. Книга А. Файоля «Основи 

менеджменту», опублікована в 20-х pp., стала класичною. Завдяки А. Файолю 

управління стали вважати особливою діяльністю. Так виникла прикладна 

міждисциплінарна наука психологія управління [3, с. 8]. 

Недоліком адміністративного підходу Файоля була спроба підвищити 

ефективність організації поза участю людини через виконання адміністративних 

процедур з управління формальною стороною організації. Отже, можна дійти 

висновку, що класична теорія, прагнучи виробити універсальні принципи 
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управління і визнаючи значення людського фактора, не ставила, однак, за мету 

вирішення завдань ефективної мотивації праці [7, с. 95-96]. 

В системі організаційно-управлінських наук управлінська діяльність (менед- 

жмент) займає особливе місце. У повсякденному розумінні менеджмент зазвичай 

асоціюють з окремою групою осіб, чия робота полягає в організації і управлінні 

всім персоналом організації для досягнення поставлених завдань [5, с. 4].  

На практиці використання знань з психології і соціології здійснюється через 

соціально-психологічні методи управління. Ці методи ґрунтуються на 

використанні соціально-психологічних факторів і спрямовані на управління 

соціально-психологічними процесами і психічними властивостями людей для 

досягнення поставлених цілей [1, с. 123]. 

На ґрунті загальної психології, в процесі становлення та зрілості її шкіл і 

течі, гібридизуючи із соціологією, політологією, педагогікою та на замовлення 

потреб менеджменту, народилась галузь психологія управління. Ця психо- 

логічна дисципліна послуговується знаннями і багатьма методологічними 

прийомами не лише загальної психології, а й психології особистості, психології 

творчості, соціальної психології, практичної психології, акмеології, вікової і 

педагогічної психології, психології кар’єри, психології праці, інженерної психо- 

логії, економічної психології і психології бізнесу, етнопсихології [8, с. 12].  

Як наука, психологія управління продукує психологічні знання, що 

застосовуються при розв’язанні проблеми управління діяльністю організації та 

її працівниками. Вона охоплює такі проблеми та завдання:  

− психологічні особливості управлінської діяльності; 

− психологічні особливості діяльності керівника; 

− психологічні особливості управління працею; 

− психологічні особливості управління людьми; 

− психологічні особливості управління організацією як цілісною системою;  

− співвідношення « індивідуального « і « групового « в управлінні; 

− психологічні основи добору та навчання управлінських кадрів; 

− психологія розв’язання управлінських завдань (психологія прийняття 

управлінських рішень); 

− комунікативні (соціально-психологічні) аспекти керівництва людьми та 

організацією в цілому; 

− психологічні основи рекламної діяльності в організаціях; 

− психологічні особливості створення іміджу організації і керівника та ін. 

[6, с. 14]. 

Поряд із психологією управління чільне місце займає ще одна наука, що 

дозволяє краще осягнути всю глибину управлінської діяльності – організаційна 

психологія (галузь психології, яка займається вивченням поведінки на 

робочому місці і застосування принципів психології задля впливу на трудову 

поведінку). Деякі фахівці організаційної психології вивчають основні функції 

персоналу в організаціях, такі як набір і відбір кадрів, навчання і розвиток 

працівників. Інші вивчають психологічні процеси, що є основою трудової 

поведінки, такі як мотивація роботи, задоволеність працею та стрес. В той час 

інші зосереджуються на групових процесах на робочому місці, включаючи 
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відносини між керівниками та підлеглими. І на кінець, деякі психологи та 

соціологи вивчають більш широку сферу, включаючи структуру організацій, а 

також вплив фізичного, соціального і психологічного середовища на поведінку 

працівників [9, с. 3]. 

Під впливом науково-технічної революції та змін, пов’язаних з переходом 

країни до ринкової економіки, помітно ускладнилась професійна діяльність 

людей у всіх сферах народного господарства, зросли прямі втрати від 

неорганізованості або через невикористані можливості. Тому нині, як ніколи, 

організаційна діяльність керівника набуває великого значення. Ще античні 

філософи стверджували, що відсутність порядку і організованості не замінить 

ніяка доброчесність [1, с. 143].  

Управління організацією у наш динамічний час являє собою складну 

роботу, яку не можливо виконати успішно, користуючись простими сухими 

заученими формулами. Керівник повинен поєднувати розуміння загальних 

істин і значущості багато чисельних варіацій, завдяки яким ситуації 

відрізняються одна від одної [4, с. 22]. 

Для успішної діяльності сучасний керівник (менеджер) повинен володіти 

високими організаційними здібностями, які знаходять свій вияв у 

розсудливості, підприємливості, твердості характеру, вимогливості, сміливості і 

схильності до обґрунтованого ризику, стриманості, вмінні безпомилково 

оцінювати людей, вибирати стратегію і тактику діяльності, схильності до 

високої працездатності і звичці до вольового напруження [1, с. 145]. 
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